

# 《成主学堂》单身与恋爱

## 第4讲：地方教会里单身基督徒的关系

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。又来到成人主日学的课堂，我们一起来学习，现在我们正在一起学习的课程是“单身与恋爱”，在上一讲，我们已经谈到了在地方教会当中，基督徒之间的关系。今天在第4讲，我们把焦点转移到教会当中的单身基督徒。在一间地方教会中，单身基督徒可能会有三种不同的关系：与同性单身基督徒的关系，与异性单身基督徒的关系，以及与教会中其他兄弟姐妹之间的关系。

### 与同性单身基督徒交往

和教会中其他同性单身基督徒交往会带来很多祝福：比如说有很多带着类似生活问题与挣扎的同伴是一个祝福，你们可以分享自己的危机、自己的职业发展计划，或是在一些罪上面的挣扎。有很多朋友可以一起做有趣的事情，也是一个祝福，你们可以团契聊天、做有共同兴趣的事情，互相鼓励和造就等等。相对其他家庭而言，单身的基督徒朋友不但更有共同话题，而且也有更多的时间可以在一起。当然也会带来一些遗憾：很可能这种关系给你的智慧性建议并不多，因为你们处在类似的人生阶段里面，你们所经历的挣扎、成就和人生阶段都不够多。为什么我要特别讲到这一点呢？因为在教会里大部分的单身弟兄姊妹，都在二十多岁、三十出头，有一个自然的倾向就是我们喜欢互相出主意、互相支持、互相引导。例如，当单身的姊妹们或弟兄们想要获得是否应该继续和某人约会的建议时，他可能只和自己的同性单身伙伴探讨这个问题。

在人生的某个阶段，你可能会比较多地面临某个方面的试探和诱惑。如果只和那些和你一样在面临这些试探和诱惑的人交朋友，这可能会让情况变得更糟。例如，你可能被来自互联网的色情信息所影响，很自然的，如果你希望获得帮助，你会找那些也在挣扎的人，因为他会理解你的处境，因为你和他在一起会更有安全感。但是他也可能会对你有过多的耐心，而不是帮助你脱离这样的捆绑（可能他也不知道该怎么逃离捆绑）。或者，单身的姊妹非常渴望结婚，和其他同龄的单身姊妹讨论这个问题，会很快的把你们的友谊发展成一个自怨自怜，或是抱怨神的小团体。此时，一个基督徒家庭会给你完全不同，也或许是更加平衡的看法。甚至，多和几个年长的基督徒建立友谊、听他们的看法，会远远好过只是去找牧师听牧师的意见。

### 与异性单身基督徒交往

异性之间会有真正的友谊吗？如果我们只是讲单身的同性基督徒要建立友谊，然后很快的去讲如何约会，这会带来一个不健康的倾向。是什么？这好像是说，异性的基督徒之间的交往，就是冲着恋爱而去的。这就会让单身异性基督徒之间的相处，成为一个让人退避三舍的

问题——为了避免误会，异性基督徒之间很少来往。事实上，同一间教会里单身异性基督徒之间，在基督里的关系和交往，应该是这间地方教会文化的一部分，也应成为主内弟兄姊妹关系的一部分。如果你是一个弟兄，你不知道如何和一个异性基督徒成为朋友，你怎么可能将来和其他异性基督徒发展更深入的关系呢？

那么，单身的弟兄和单身姊妹之间，应该有什么样的友谊呢？什么是弟兄姊妹般的情谊呢？这里有一个试探，就是总是把异性的单身基督徒，看作是潜在的对象，或压根不跟他们来往，或是极其肤浅的来往。如果我们看异性的眼光总是“我会对他有兴趣吗？”，那么，你就不用圣经价值观在思考问题，因为圣经要我们看异性基督徒为主内的弟兄或姊妹，而不是潜在对象。我不知道我说的是不是你，我不知道你是不是看异性基督徒，总是用挑男朋友或女朋友的角度去看，还是首先将他看作是基督里的弟兄或姊妹。如果你还不知道如何和异性基督徒建立合乎圣经的关系，何不从今天开始？什么是合乎圣经的异性基督徒关系呢？

你可以想像这样一个光谱直线。最右端：“保持距离”的意思是，你害怕被拒绝（也许可能是因为过去被拒绝过，也可能是因为你害怕人），所以你不愿意和人去建立关系。也可能是你想保护别人不受伤害，你听过太多类似的故事，所以不愿意去和异性基督徒交往。还有一种可能性，是你将大多数的人都归类于“他没有可能成为我的对象”，所以你不愿浪费时间去和他们交往。这是光谱的最右端，害怕被拒绝，保持距离。

那光谱的最左端：“轻浮浪子”的意思是，你将任何对你有些吸引力的异性，都划分为“感兴趣”的类别，所以一旦有机会就跟他们互动——无论是面对面还是在微信上。或你就是喜欢获得异性的注意力，这会让你的言行显得轻佻暧昧，你丝毫不考虑你这样做的时候会不会误导对方。这是光谱的最左端，显得过于轻浮。

在光谱的中间：圣经平衡地教导我们要看异性的基督徒为弟兄或是姊妹。这包括好的方面，例如保护对方的内心，但是保护别人的方式，并不是远离和保持距离，而是用纯全、圣洁的心，用祷告的心，用荣耀基督的态度去建立友谊。想想提摩太前书 5:1-2 是怎么说的吧——看少年人如同弟兄，看少年妇女如同姊妹。比如说：弟兄们在聚会之后和姊妹们正式或非正式地，在爱宴时或小组里谈论属灵的话题、跟讲道应用有关的话题；弟兄和姊妹们互相问可以怎样为对方祷告；当小组结束后，如果外面不太安全，弟兄们送姊妹们到安全的车站或上车；弟兄们和姊妹们可以有比较深入的交谈；一方面，异性可以谈论很多话题，另一方面又要有足够的敏感性，知道有一些话题应该只在同性之间谈论；弟兄乐意帮助姊妹做一些姊妹自己没法做的事情，例如搬沙发或是修电脑；弟兄和姊妹之间也可以互相写感谢卡等等。需要提醒的是，你不可能和一个异性从互相毫无交集，一下子跳到成为恋人，中间必然需要一个渐渐加热的过程。而无论停留在最左端还是最右端，都不可能达到这一效果。要和异性基督徒建立正常的关系，并且有可能成为潜在的对象，你就要积极、主动地与异性有正常的交往和友谊，这样，你才可能在这些正常的交往和友谊当中，发现有可能成为你未来配偶的那一位。

## 与教会中其他人交往

除了和教会中的单身基督徒交往，单身的年轻基督徒应该怎样和教会中的家庭、孩子，以及中老年的基督徒交往呢？

与家庭交往：有一个不能和教会中的家庭建立关系的原因是，“他们太忙了”或是“我不想打扰他们”。但是不要让这样的想法，拦阻你去和教会中的家庭建立关系。教会中的夫妻或是父母，应该承担起提多书 2 章所说的责任来。换句话说，他们应该看到圣经要求他们指导在属灵上和年龄上年轻的人，这是基督徒生活的一部分。圣经中有很多讲到年长的教导年少的经文，所以不管他们看起来有多忙，不要怕打扰他们。

很遗憾的是，在很多教会里，单身的基督徒与成家的基督徒之间有一条鸿沟。单身的只和单身的来往，结婚的只和结婚的来往，有孩子的只和有孩子的来往，这些群体之间很少混合。我常常听到单身的基督徒问：我如何得到已婚的基督徒或是已经为人父母的基督徒给我的门训？我怎么更多认识教会中的家庭？回答很简单：采取主动建立关系，直到有人愿意成为你的保罗。如果你还没有一个属灵的指导者，你要采取主动去寻找这样的朋友，这是你的责任。采取主动，去认识一个家庭，尝试和他们建立关系，这是我常常会鼓励你们的（我也会同样鼓励教会中的家庭）。我也有两个小提醒：首先，不要期望有家庭的基督徒有和你一样的自由，可以和你在外面见面。如果一个单身的姊妹找我的妻子，说到外面星巴克一起喝杯咖啡，她很有可能得到的是拒绝，因为她要在家照顾孩子。如果这位姊妹问的是，她能不能到我家来，在她看孩子的时候跟她聊聊天，那就有很大成功的可能性。你是单身的，在时间上有更大的灵活度，你要利用这个优势。其次，如果你愿意进入一个家庭，而不是期待那个家庭中的弟兄或姊妹走出来和你会面，你会有更大的机会，来和他们建立关系。如果这个家庭是健康的（我相信你也是找健康的家庭来建立关系），你会有机会看到基督徒家庭是如何生活的。你可以看到他们如何教养孩子，如何带领孩子进行家庭崇拜。想想看，如果你是一个单身基督徒，从你的单身朋友们那里你学不到的是什么？——如何建立家庭、如何做好妻子或是好丈夫，如何教养孩童、如何爱配偶，如何管理一个家等等。即便你决定守独身，这些知识仍然会帮助你更成熟。如果你是基督徒家庭长大的，看教会的这些家庭如何按照圣经生活加强你对圣经原则的记忆，如果你成长的环境不是基督徒家庭，那这样的关系会对你更有帮助——当你建立基督徒家庭时，你知道怎样做是合乎神心意的、合乎圣经的、是健康的。

如果你愿意与一个家庭建立关系，你还不知道该怎么做，或你很害怕被拒绝，你可以寻求教会牧者的帮忙。如果你已经结婚、建立了基督徒的家庭，我也呼吁你邀请单身的基督徒进入你的家庭，和他建立属灵关系，请他去你家吃饭，谈论教会生活和讲道的内容——这应该是你基督徒生活的一部分，这也是表示对教会肢体爱的一种方式。

和中老年基督徒交往：如果你害怕占用年轻家庭的时间，我们当中的比较年长的、处于中老年的成熟基督徒，其实有非常多的时间可以帮助你。虽然这样的基督徒并不多，但是他们很宝贵。你有没有考虑过探访一个年长的基督徒，听他与主同行的人生经历，或是为他们祷告、帮他们做他们不能做的事情。我想你会从中受到很多益处。约伯记 12:12 说：“年老的

有智慧；寿高的有知识。”

和孩子们交往：有一个很好的可以帮助你信仰成长的机会，是投资你的时间在教会里的孩子身上。我特别把这个看作是教会单身小伙子们的好机会，因为姊妹们常常自愿服事这些孩子。你愿意花时间教导孩子、带领儿童事工，这会预备你将来成为一个好父亲。想想，在教会以外，哪里有那么好的机会，来帮助年轻人预备做父亲的心啊？作为一个单身的成年基督徒，你听到我说的三种关系（和家庭、和孩子、和老年人），你对此毫无兴趣，只想和单身的朋友来往，那我会质疑你是否真的知道福音的内涵。如果作为一个基督徒，你只想和跟你一样的人在一起，这表明你看你的社交关系，是服务你自己的娱乐和享受的，这也表明你并没有真正理解福音中所说的合一，也没有真正明白何谓跟随基督。如果你还不明白福音，或是对基督教的信仰想要有更多了解，请你跟我们联系，我很乐意与你分享我们所信的福音。

亲爱的弟兄姊妹，尤其是单身的弟兄姊妹，求神带领你，在教会当中建立正确的，健康的关系，也求神使用这些关系，使你得造就。